Aula Teérico-pratica 8

Programacao Funcional

LEI 1° ano

Na ficha 7 fizemos algumas operagoes sobre nimeros representados como a sequéncia dos seus digitos (bindrios).
Isto porque, na notagao posicional, um niimero corresponde a um polinémio em que os digitos nao sao mais do
que os coeficientes. Assim o nimero 110110 corresponde ao polinémio

0x20 +1x2'+1x2240x22+1x24+1x2°

As operacgoes que implementamos podem por isso ser vistas como casos particulares de operagoes sobre polinémios
(veremos mais & frente que no caso da representagio posicional de niimeros, precisamos de garantir que cada
coeficiente é de facto um digito e por isso mesmo estd na gama [0..b] em que b é a base).

Neste conjunto de exercicios vamos implementar operagoes sobre polinémios (de coeficientes inteiros) e veremos
como redefinir as operagoes sobre niimeros usando estas.

Comecemos entao pela representagao de polinémios. Uma alternativa é representd-los por uma lista de monémios
em que cada um destes consiste no coeficiente e no expoente.

type Polinomiol = [Monomio]

type Monomio = (Coeficiente, Expoente)
type Coeficiente = Int

type Expoente = Int

Nesta representacio o polinémio 22° — 523 seria representado por
[(2,5),(-5,3)]

Para nos aproximarmos das solugoes obtidas para as sequéncias de digitos, vamos usar uma outra representacao
de polinémios: sequéncias dos coeficientes — e por isso mesmo vamos ter de armazenar também os coeficientes
nulos. Teremos entao

type Polinomio = [Coeficiente]
A representacdo do polinémio 2 2° — 53 referido acima sera entdo
[0,0,0,-5,0,2]
que corresponde ao polinémio 02° + 0t + 022 — 523 + 02* + 227°.
e Defina as operagoes de adigao e multiplicagao de polinémios

A principal particularidade das sequéncias de digitos para representar nimeros prende-se, tal como ja foi dito
acima, com as restrigdes feitas aos coeficientes: estes sdo nimeros entre 0 e a base (exclusive). O algoritmo de
adigao definido na ficha 7 garantia que tal acontecia.

Quando estamos a somar os polinémios respeitantes a dois nimeros escritos numa dada base b usando a adigao
de polinémios podemos nao garantir esta propriedade.

Veja-se o caso de estarmos a adicionar 98765 com 468 (nimeros escritos em base 10). Em termos de polinémios
significa adicionar os polinémios [5,6,7,8,9] e [8,6,4], do que resulta o polinémio [13,12,11,8,9]. Para
convertermos este tltimo para um polinémio valido (com as restrigoes referidas) precisamos de o transformar.

e Defina a funcdo normaliza :: Int -> Polinomio -> Polinomio que normaliza um dado polinémio
para uma dada base.

e Defina agora, e usando as fungoes acima, fungoes de adicao e multiplicagdo de niimeros escritos como uma
sequéncia de digitos (numa dada base).

e Redefina as fungoes de adigao e multiplicacao de sequéncias de bits usando as fungoes acima.



